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Sie erhalten zusätzlich 2 Punkte fur das Ausfüllen des Online-Tests. Diese
sind Teil der Pflichtwertung. Bonusaufgaben gehen nicht in die Pflichtwer-
tung ein, sondern können benutzt werden, um zusätzliche Punkte zu erhal-
ten.

Aufgabe 10.1: Gegeben sei die folgende Matrix in M4(F2):

A =


1 0 1 1
0 1 1 0
1 1 0 1
1 1 1 0

 .

Berechnen Sie die Determinante det(A).

(3 Punkte)

Aufgabe 10.2: Gegeben sei die folgende Matrix in M3(Q):

A =

 3 2 1
−2 1 1
2 0 −1

 .

Berechnen Sie die inverse Matrix A−1.

(4 Punkte)

Aufgabe 10.3: Sei σ ∈ S7 die Permutation σ =

(
1 2 3 4 5 6 7
5 6 1 3 4 7 2

)
.

Berechnen Sie sgn(σ),

(2 Punkte)

Aufgabe 10.4: Sei Bn ∈Mn(R) die folgende Matrix:

2 −1 0 · · · 0 0

−1 2 −1
. . .

...
...

0 −1 2
. . . 0 0

...
. . .

. . .
. . . −1 0

0 · · · 0 −1 2 −2
0 · · · 0 0 −1 2


.
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In Formeln: wir haben Bn = (bi,j)
n
i,j=1 mit

bi,j =


2 falls i = j

−2 falls i = n− 1 und j = n

−1 falls |i− j| = 1 und j 6= n

0 falls |i− j| ≥ 2.

i) Zeigen Sie, dass det(Bn) = 2 det(Bn−1)− det(Bn−2) für n > 2 gilt.

ii) Berechnen Sie det(Bn).

(5 Punkte)

Aufgabe 10.5: (Die Vandermonde-Determinante): Sei k ein Körper, n ∈ N
und x1, . . . , xn ∈ k. Zeigen Sie

det


1 1 . . . 1
x1 x2 . . . xn
x21 x22 . . . x2n
...

...
. . .

...

xn−1
1 xn−1

2 . . . xn−1
n

 =
∏
i<j

(xj − xi)

(6 Punkte)

Bonus-Aufgabe 10.6: : (Determinanten als Volumen): Gegeben seien drei
Vektoren v1, v2, v3 ∈ R3. Zeigen Sie, dass das Volumen des Parallelepiped,
welches von v1, v2 und v3 aufgespannt wird, gleich dem Betrag der Determi-
nante der Matrix A = (v1 v2 v3) ist, deren Spalten die gegebenen Vektoren
sind.

(6 Punkte)
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